4, MERENI ODPORU VOLTMETREM
A AMPERMETREM

Tato metoda méfeni odport je.'znloéenn na Ohmovd zékonu. Veli-
kost mdfeného odporu R, se rovnd naméfenému napst{ U, na svor-
kéch tohoto odporu, délenému proudem I, ktery timto odpoxem pro-
chdzi.

[Q; V, A]

| .
i Touto metodou se mdff malé i velké odpory. Méfen{ se provédi
stejnosmérnym proudem a pouiivd so méficich plistroji soustavy

magnetoelektrické. P¥i méfeni je nutno volit vhodné rozsahy p¥fstroji:

o vhodné zapojeni.
MtZeme pouzit dvou zapojent.

4.1 Méfeni malych odporti

Potfebnd zafizeni:

zdroj stejnosmérného napdti (napt. akumulétor),
voltmetr V,
ampérmetr A, -
posuvny odpor R,
neznamy odpor It
spinat S.
Zapojoeni je na obr. 29.
Tato metoda se hodi pro méfent ‘malych odpori, mensich ne
je odpor voltmetru R,. Ampérmetr ukazuje toti% proud, ktery tede
ncjen méenym odporem, ale také paralelnd piipojenym voltmetrem.

Pr men3f ptesnosti technického méfeni mfizeme proud jdouct volt-

motrem zancdbat, jestlife mé&feny odpor je daleko mena{ ne% odpor
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voltmetru.- Pak téméi cely proud naméfery ampérmetreni potede

»pmktlcky nezné,mym odpo1 om & bude pi"lbhme platlt

Ry=Us
Pri ptesném méfenf je I Lo X
nutno vliv voltmetru re- ¢ s (A —r "
spektovat. Pro R, pak : R, ‘ '
plati : o : x
R —_ Ux Ux = ’ RX UX
: I—1, I Ue -
TR
—v"

Chyba méfeni v tomto

-plpads tedy zévist na  obr. 29. ano_]eni pro méfont malgch odpord ..

tom, Je misto proudu I,
v msieném odporu mé1ime proud cclkovy I=1,+1,.

Pro pomérnou chybu § vyjhdienou v procentech platf L

I—Ig . Letlo—Ig ol oo
8= 72100 = ——Tloo = 75100 [%]
Jestlite za I, a I, dosadime =
. - ‘ : u.
R A
po upravd dostaneme vztah
‘ . * Ux:
. L d=rie=qri00 (%]
By

Z této rovnico lze zjistit, jaly musi mit voltmetr odpor, chceme-lx
pripustit urditou chybu. mé&tenf. Napl p{xpustime -1i chybu 1 %, pak
musi mit voltmetr odpor B U A S BT

Ry 100

"Ry = 5 100 —— R, =:100 R
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4. 2 Méteni velkych odporu sl LA

Potiebné zatizent k mélem Je ste]ne jako v tloze 4.1.
Zapojeni je podle obr. 30. -
P¥#i tomto zapojent méﬁme voltmetrem téz ﬁbytek napdti na ampér-

metru. Jestlize odpor ampérmetru R, je zanedbatelnd maly vudi veli- .

kostl méfeného odporu, palk ptiblizng plati

oy |
| _— o Be=r
. ‘;ﬁ 1, —1lg Pii pfesném méieni musime pro-
_ R : . vést opét opravu :
. S
U U—U
- &, v Ry= %= a
— Al 4 -Rx Ix » Ix
Ua, == RaIx

Qbr. 30. Zapojeni pro méfeni velkyoh tbytku napdti na civee ampérmet-

odporil © ru, je déana vzorCem
.y
) . By = T.
X
R _U_-:_R_alz_f__:zz' —R,
Iy .
Ry = Ry + R,

Absolutm chyba je tedy déna odporem &mpél metru B, = R, — R,
Qd namétené hodnoty Ry je tedy nutné odedist odpor ampérmetru.

Relativni chyba je

s -R)’: - .Rx o RG ) . . o
o 9= RxI:IOO_RxIOO.‘ (%]
"Piipustime-li chybu 1 %, pak musf mit ampérmetr odpor
Y |
.-_Ra = Rx = W -Rx :

100
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Chyba, je? vznikne zanedbinim -

4

Namétené tidaje zai)isujeme do tabulky.podle vzoru tab. 2. Prove-
deme alespol p&t méieni a vypodteme priamérnou hodnotu.

Tab, 2. Vzor tabulek pro méfenf velkych odport

a) o - )
Ry I | Ux | B | | Ba U | L | R
4] A |V Qo 0 v A Q
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4
2 .Mustkovd metoda méieni odporu. Wheatsontv mustek. Méien{
zdvislosti odporu termistoru na teploté mutstkovou metodou. .Litoratura. h (su. 4"4). " (.u 572—076 615—6"0)
Potieby: " batorio &ldnka ' . o .
N mustek . .
r o F3 H é .
Pracovni dkoly g[;lltﬁnomotr )
L : tat, .
1. Zmméite hodnoty Rap, Recy Roe odporové krychle (dle obr.3) pomocf dritového : . .. m?éko\-j' reostat
mastku. . . Kig .
: ‘neznémy odpor T
2. Hodnoly odpord Aa, Racy Ro¢ urete téZ vypotiem a porovnejte je s naméfe- Vvklad:
PR . ! i - ‘7 <
nymi hodnotami. Méteni pomoef tohoto miistku (obr. 77) je srovndvani neznimého odporu z se
2ndmym odporem R, neukazuje-li zapojeny galvanometr G Zadny 'proud. Tu spojuje
d galvanometr mista C, D stejného potencidlu, & proto jim neprochdzf proud. Je tedy
4 C y
3. Urcete citlivost dratového mistku pro tfi rizné rovnovainé polohy. -
. Zméfte odpory Rg, Ra, R,s pomocf mistku Omega a porovnejle piesnost
méfeni s pfesnostf predchozfho méfeni. .
§. ZméFte zdvislost odporu termistoru Ry na teplots T pomoc( pfesného labo-
ratornfho miastku. Znizrnéte graficky zéavislost In(R;.) na T' a urlete (napk.
pomoci lin. regrese) konstantu B, zménu aktivaZn( encrgic AW a hodnotu tep- B
lotniho souéinitele odporu a. fh
%.: . 2 .
;i»‘ svotLové napéti men uzlem A a.bodem C stejné jako naRé
g na mustkn Podobné ]e tomu i pro dmhou stmnu' o .
5 = = . Cwn
3 : tecs = epg - éxh R;, = r,tl.- [ N LX)
v Delenim obou rovaic dostaneme vatah - * S e
] . x: R_rl.r,, ; < (43,3)
.
—_— . pomér odpord o spoledném uzlu se rovna poméru stejnolehlych

odporu u druhého uzlu mustku.

Protoie jsou odpory Ty tuseky téhoZ dritu, o némi predpokladame Ze mi ve
viech mistech stejny prifez § i stejny specificky odpor g, piepiieme nalezeny vztah
takto: .

b -
- ’ x:R=9 TS— ) - 45,4)

cqln

* a po zkrdcen Cinitelem ¢/S mime - .
. ' . L x:R=a:b; " . (45,5)
. a, b jsou vzdilenosti bézce od obou uzlii muistku, .
Drat mistku je nataien mezi dvéma svorkami A, B na délkovém méfitku, které

.
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6 MERENI ODPORU: SROVNAVACI METODOU

Tato metoda je vhodné pro mé¥eni malych odportt pod 1 Q.
Potiebnd zafizent: l l ‘ l

zdrdj stejnosmérného proudu (ukumu]é,tor) U,
ampérmetr A,

vdltmetr V,

posuvny odpor R

odporovs dekida nebo odporovy normél R,
méiené odpory Ry,

piepinact k&,

Zapojenf se provede podle obr 33.
P¥i métent odporu se musi udrfovat staly proud v obvodu, a proto

- je zapojen do série s m&tenym a pfesnym odporem také ampérmetr-

g .posuvnym odporem. Voltmetrem méfme Gbytek na napdtf, vznikly

prﬁc'ho'dem tohoto prow-- . }, ™
L . ‘ R N .

du jednak na méfeném
‘odporu R, jednak na od-
‘porovém mormalu nebo —
odporové dekdds R,

* 'Na odporu R, naméfi-

me napétf U, a na odpo- @
ru B, napdti U,,

Uy = IR,
Ung= 1R,
% tbho
By=Ry2x
Un . Obr. 33. Méteni odport srovnévaol motodou
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'Nejpiésﬁéjimr‘né‘fﬁhe, fo-li odpor R, pFibli¥ng stojnd velky jako mé-
feny odpor E,. Poutijeme-li dekddy a natfdime-li ji tak, aby Uy, = U,

. platd, Ze

Ry = R,

Mé&feni touto metodou je nezévislé na spottebs plistroji. Nestadi-li
ném presnost dilenf dekddy pro poiudovunou pIesnosb uréeni odporu
RB,, pouZijeme interpolace. '

Tato metoda je vhodnd pro méfent malych odpord, plotoze miZeme
zanedbat &ist proudu jdouci ‘voltmetrem, a protoZe. vBt3{ Gast
proudu prochdz{ malym odporem, na ndmz napdtf msiime. Pripojenimn
voltmetru na odpor se proud rozvétvuje a obdma odpory palk nepro-
chézi stejny- proud, dfm% se dopoudtime urdité chyby mé&fenf. Proto
musi byt odpor voltmetru znadng véti{ nex méfensé odpory. Pro vitaf
citlivost lze pouift milivoltmetru, popt. galvanometru.

Odpory f4du 1074 a% 1 Q lze m&Fit s presnost! a2 desptiny procenta.

Kdybychom mfsto voltmetru pouzili kompenzétoru.a misto R,

“norméalniho odporu, mizeme dosfhnout velks piesnosm ato i pfims-

Teni odport kolem 1076 Q,
Namétené a vypoétené hodnoby pro ]eden odpor zapisujeme do

‘ tabulky podle vzoru tab. 4.

Tab 4. Vzor tabulky pro mélenl odporti srovnévaci metodou )

MéFent Ik Un Ug - - Ry o B
A v v .| a | gq

Viysledny odpor Ry = .., 2
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